

поиск и получение любой информации в любых формах и из любых источников при условии соблюдения требований, предписанных соответствующими федеральными законами. Ограничению не подлежит информация, которая содержит сведения о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, а также сведения об использовании бюджетных средств (за исключением сведений, составляющих государственную или служебную тайну). Цифровое пространство существенно упрощает доступ к указанной информации, а также дает возможность делиться информацией, содержащей в себе сведения о коррупционных связях и фактах вымогательства со стороны чиновников.

Говоря о проблемах противодействия коррупции в современной России и возможных направлениях повышения эффективности антикоррупционной деятельности, следует иметь в виду тот факт, что движущей силой коррупции выступают субъекты, которые по определению должны с ней бороться. Указанная проблема существует и в киберпространстве и создает реальную угрозу информационной безопасности государства.

УДК 343.54

*В.В. Стальбовский*

#### **О МОТИВАЦИИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА-ПЕДОФИЛА В ПРОЕКЦИИ ЕЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ**

Понять личность человека и предсказать его поведение, в том числе девиантное, невозможно без комплексного учета социально-демографических, нравственных и психологических характеристик. Знание механизмов и мотивации поведения индивида, изучение и анализ среды, в которую он включен, его социально-психологических особенностей способствует более глубокому исследованию проблемы с дальнейшим поиском путей разрешения. Следует отметить, что комплекс необходимых знаний не может быть получен в ходе анализа даже значительного массива уголовных дел и научных работ по направлению исследования без познания «живой» личности преступника.

Исследование преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних актуализирует вопрос о том, почему при относительно одинаковых условиях жизнедеятельности одни лица совершают преступления, другие воздерживаются от этого, а третьи активно противодействуют их совершению. По мнению специалистов, поиску правильного ответа на данный вопрос способствует детальное изучение личности преступника, поскольку личность имеет

свои причины для совершения преступлений и является основным и важнейшим звеном механизма преступного поведения.

Психиатр А.О. Бухановский, автор психологического портрета, способствовавшего поимке А. Чикатило, отмечал, что не знает ни одного серийного убийцы и насильника, которому официально не был бы установлен тот или иной психиатрический диагноз. Из колонии такие люди выходят еще более жестокими, и их лечение должно осуществляться на протяжении всей жизни. По мнению А.О. Бухановского, «они должны лечиться от своей болезни в местах отбывания наказания... потому что из исправительных колоний они выходят с той же самой патологической системой в голове... Время между выходом на свободу и совершением нового преступления сокращается, а сами преступники становятся все более жестокими и тяжелыми».

Концептуальным моментом завершения изучения личности педофила является определение мотивационной составляющей совершения преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних, так как борьба с неадекватными, замещающими, отсроченными и другими преступными действиями в связи с наличием в них элементов «бессознательного» должна осуществляться на основе знания особенностей их мотивационного механизма. Обобщенные мотивы преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних проявляются в следующем:

искаженное представление педофила о криминальной ситуации (избирательно преувеличивается значение одних элементов и преуменьшается значение других, в результате чего возникает иллюзия неприменения уголовного наказания);

исключение ответственности за возникновение криминальной ситуации (например, незнание об ответственности за нарушение ст. 168 УК – половое сношение с лицом определенной возрастной категории);

убежденность в формальности нарушаемых норм;

изображение себя жертвой принуждения, обмана, заблуждения;

отрицание наличия жертвы преступления и предмета преступного посягательства;

облагораживание истинных мотивов своих действий, в результате чего они представляются извинительными и правомерными (справедливыми);

восприятие себя в качестве жертвы ненормальных условий жизни, среды обитания;

стремление к замещению (при недостижимости первоначальной цели преступник стремится заменить ее доступной, незащищенной);

желание защитить себя (в случаях когда поведение жертвы, реальное или мнимое, воспринимается преступником как унижающее его достоинство или угрожающее его самовосприятию и оценке себя как мужчины, возникает состояние фрустрации и категорический отказ от сближения вызывает приступ агрессии);

попытки самоутверждения (изнасилование совершается не только с целью удовлетворения сексуальной потребности, но и по причине субъективного отношения к жертве как к собственности, отсутствия уважения ее чести и достоинства и стремления к самоутверждению извращенным и общественно опасным способом).

В результате изучения мотивационной составляющей преступлений сексуальной направленности выявлены некоторые психологические причины, стимулирующие педофилов к совершению преступлений: бессознательное стремление к избавлению от последствий детской психотравмирующей ситуации или стрессовых переживаний (гнетущих воспоминаний); неспособность устанавливать нормальные половые контакты со взрослыми женщинами или отсутствие удовлетворения во время интима.

Таким образом, мотив совершения рассматриваемых преступлений является неотъемлемой частью криминологической характеристики личности преступника. Мотивы педофилов характеризуются широтой и многообразием. Согласно эмпирическим данным, полученным в ходе исследования, наиболее распространенными мотивами являлись исключение ответственности за возникновение криминальной ситуации, самоутверждение, мотив замещения, защитная мотивация.

В целом, учитывая результаты исследования, включая результаты анализа соответствующих данных, криминологическую модель личности преступника-педофила можно охарактеризовать следующим образом: это мужчина в возрасте наибольшей половой активности (25–35 лет); имеющий базовое или среднее специальное образование; не вступавший в брак; безработный; ранее судимый, в том числе за преступления рассматриваемого вида; не имеющий детей; получивший опыт половых сношений в раннем возрасте, но не имеющий постоянного полового партнера; перенесший венерическое заболевание и состоящий на соответствующем учете в организации здравоохранения; подвергнувшийся в детстве насилию (издевательствам), повлекшему психическое отклонение, способствующее совершению сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних; употребляющий алкогольные напитки или наркотические средства, психотропные вещества либо их аналоги; ведущий асоциальный образ жизни; имевший в местах лишения свободы низкий социальный статус («отверженный»), с сексуальной ориен-

тацией часто без отклонений, но с высокой вероятностью сексуальной девиации; не знакомый с жертвой преступного посягательства; по характеру скрытный, застенчивый, изворотливый, физически неразвитый, морально неустойчивый, недовольный жизненным статусом, внешне обеспокоенный окружающей обстановкой в личных взаимоотношениях с окружающими; со средним интеллектуальным уровнем, позволяющим выстраивать доверительные отношения для манипуляции детьми; обладающий навыками использования средств виртуальной коммуникации и интернет-опосредованного общения; хранящий по месту жительства порнографические материалы с изображением несовершеннолетних, которыми обменивается в файлообменных пиринговых сетях.

Изучение личности преступника является фундаментальным элементом криминологического прогнозирования и планирования в рамках индивидуальной и общей профилактики. Формирование национальной стратегии безопасности и создание перспективных планов борьбы с преступностью должно быть основано на выявлении причин и условий преступности, мотивов и поведенческих установок индивидов, склонных к асоциальному и деструктивному поведению.

УДК 343.4

*Т.Г. Терещенко*

#### **О СТРУКТУРНО-СОБИРАТЕЛЬНОМ ПОРТРЕТЕ ЛИЧНОСТИ НАСИЛЬСТВЕННОГО ПРЕСТУПНИКА**

В предмет науки криминологии в качестве его составляющего компонента входит личность преступника (как действующего, так и осужденного), в том числе насильственного типа. Обобщая криминологические взгляды на данное понятие, под личностью преступника можно понимать совокупность социальных и социально значимых свойств, признаков, связей, отношений, характеризующих лицо, виновно нарушившее уголовный закон, в сочетании с иными (внеличностными) условиями и обстоятельствами, влияющими на его антиобщественное поведение.

Смежными по отношению к понятию «личность преступника» выступают «субъект преступления» и «личность осужденного лица» (в нашем случае преступника насильственного типа). По своему содержанию данные понятия совпадают, поскольку обозначают личность человека, виновно нарушившего уголовный закон, но с точки зрения временных параметров они существенно различаются. Субъект преступления имеет место только с момента вступления в законную силу приговора суда